

## 陳一華序



聞作者快將推出新著《英雄血·男兒淚》，實為可喜可賀之事！

認識楊文立牧師雖然只是幾年間的日子（因他大部份事奉日子均在加拿大），但卻對他留下深刻的印象。無論是他講道的內容與作風、待人處事的態度、撰寫文章與著書立說均有大將之風，做事不拖泥帶水、說話清脆俐落、寫作如流水行雲，不經不覺間流露他這股男子漢的氣質，令人刮目相看。

相信是由於他本身的氣質，再加上深明人生百態與人情世故，接觸關懷與牧養的對象眾多，以及累積了寶貴的人生經驗，故當他引用《三國演義》不同人物故事時，充分反映出作者的心聲與卓見。特別是他針對男人的處境需要時，其描繪更顯得淋漓盡緻（如男人的矛盾、掙扎、孤獨、眼淚、成功與失敗等不同經歷），正中着男人的內心世界，令人閱後大有共鳴，像〈團結就是力量〉、〈關羽敗走麥城〉、〈千里走單騎〉、

〈諸葛亮痛哭龐統〉、〈黃蓋苦肉計〉、〈張飛大鬧長板橋〉、〈劉備摔子〉、〈趙子龍單騎救主〉等篇章就是明顯例子。

筆者十分欣賞楊牧師，除了因他對男人心態拿捏準確外，更因他能選用《聖經·箴言》中發人深省的金句，跟《三國演義》中的人物特點互相配合箇中精萃，剖析其中的成功和失敗因素，再從人性的軟弱與缺失中，透過《箴言》千古不變的警世信息轉化成心靈的力量，像一道清泉湧流心間，令人精神為之一振。坊間出版有關男士真相的書籍算是不少，然而能夠透過中國人家傳戶曉的人物故事，描述不同角色的遭遇歷程，繼而分析男人的最愛與最痛，予人刻骨銘心的反思，乃本書獨特之處。

本書另一特點就是能夠開闢寬闊的討論空間與平台，成為豐富小組或團契盎然興趣的討論話題，幫助男士們更深入認識自己的掙扎與需要。作者又透過書中《箴言》的對話與回應，切

實提供解決途徑，令讀者心中重燃希望。因此，本書並非單一小說故事或理論滔滔，更是男士實踐應用的藍本。換言之，但凡有志參與及進行關顧男性事工者，筆者高度推薦本書為必讀品，乃難得一見的參考書。

最後，恭賀楊牧師順利完成嘔心瀝血的傑作，付上百般的心力、腦力與靈力，充份表達關懷男士的重要，展現出大部份社會人士的盲點，就是以爲男人天生可以頂天立地、是大丈夫、是硬漢子、無需別人關顧。這些看法跟筆者多年來牧養警務人員的經歷十分吻合，現在作者透過本書之分享，糾正多人錯誤的見解，更呼籲要予以對男人整全的關注，願上帝大大使用本書成爲無數男士們的祝福。

陳一華

香港警察以諾團契團牧

## 作者序



十五歲那年，我開始研讀一些關於男人中年危機的書籍，因為我聽聞太多有關中年危機的負面消息，再加上牧會的原故，看見很多男人面對中年危機時的痛苦及掙扎，所以決定早點認識何為「中年危機」及預備自己。當然，不是每個男人到了中年都一定會有危機，但有備無患，知多一點也是好的。於是，時光飛逝，轉眼又十多年了，有一天，突然發現自己出現一些中年危機的徵狀，如常常憂鬱及對自己產生一些不滿等等。中年危機果真厲害，上至對工作，下至對人情冷暖，我都有另一番滋味及掙扎，最要命的是，我突然想落葉歸根，回歸童年時成長的地方，也突然希望與小學及中學同學聚舊，此番種種特異表現，叫我非常留意自己中年時的心思意念。

在整個寫作過程中，我面對相當大的難題。一方面是《三國演義》故事及情節太過豐富，在取捨人物或故事時，不知道如何選擇，另一方面

是如何從《三國演義》引入關於男人的題目，有時苦思多時也難以下筆。再加上，我定意寫一些簡單易明的反省，希望讀者容易理解及引起共鳴，所以常常舉棋不定（這可能也是中年危機的表現）。然而，內容若太平凡或只是想當然的論點，根本不值得別人拿來反思，故又定意在平凡中顯出不平凡，這又實在超出我的能力範圍，所以寫起來倍感有力不逮。

不過，最痛苦的是要用《箴言》來與《三國演義》所引發出來的男人題目作回應，真是耍了我的命。每次回應時，我都要小心地把《箴言》從頭到尾讀一遍，從中選擇合適的經文（看了最少五十二遍）。若第一次找不到，又要多讀一遍，其中的艱苦真是不足為外人道。當然，這其實對自己莫大的好處，英文說得好，這是 *painfully good*（有好處的痛苦）。

在此多謝太太嘉君在我不惑之年對我多方的忍耐、接納、鼓勵及支持，我無言感謝她的愛。

多謝陳一華牧師爲我寫序，他是我見過最溫柔的男人，又是香港多個紀律部隊（如警察和消防）的牧師，常常與真漢子相處，對於男人的愛與痛，有極多的經驗及心得。多謝陳家富博士贈言，我與他相識超過二十年，雖身處加港兩地，但情誼還在，也分享了很多掙扎及反省，期望有天我們可以合著一本書，暫名可能是《當神學家遇上牧師》。多謝區祥江教授分享，我與他曾在美國福樂神學院（Fuller Theological Seminary）相遇，分享了很多人生的感受，盼望日後有更多機會交流。多謝很多男人對我的信任，與我分享他們心裏的掙扎與痛苦，豐富了此書的內容。

最後，願在水深火熱中的男人們不要放棄，願意上帝繼續與我們同行，以致四周雖然充滿危機，內心仍然有無限的盼望！